



*Паныш  
Антон  
Станиславович*

*Родился в 1904 году в деревне Паныши Логойского района в крестьянской семье. С малых лет родители приучали его к работе.*

*В 1913 году Антон начал учиться в народном училище. Учеба давалась ему легко. Отец, видя способности сына к науке, посылает его*

*продолжать учебу в Родошковицкую белорусскую гимназию.*

*В 1921 году Антон Паныш поступает учиться в Белорусский государственный университет, который заканчивает в 1925 году, получив профессию учителя биологии. Его направляют на работу в Витебскую область. Он стал сельским учителем.*

*В 1931 году Антон Станиславович служил в Красной Армии. После демобилизации не думал, что в скором времени возьмет в руки оружие. Черные тучи войны надвинулись на родную землю, всколыхнули ее дождем бомб и снарядов, градом пуль, затемнили дымом пожаров.*

*Боевая биография началась в первую неделю войны. Командир строительного взвода в 1941 году, в скором времени командует стрелковым взводом в тылу врага в составе сводного стрелкового*

полка при 65-й Армии. Потом – в партизанском отряде «За Советскую Родину» бригады № 100. Сражался с врагом на белорусской земле. Старший лейтенант Паныш удостоен первой медали «За боевые заслуги» в 1942 году.

Год 1944. Освобождена от фашистских захватчиков Беларусь. А.С.Паныша направляют в Вилейскую область для проведения хлебозаготовок и озимых посевов. Коммунист выполняет задания партии в организации восстановления сельского и народного хозяйства. Военную форму сменил на стильный костюм в 1945 г. С того времени его судьба связана с народным образованием. С 1945 по 1948 год А.С.Паныш работает директором Поставского педагогического училища.

В 1948 году А.С. Паныш возглавил среднюю школу № 1 г. Воложина и проработал в этой должности до ухода на заслуженный отдых в 1969 году

Мудрый и умный руководитель, он терпеливо вёл большой школьный коллектив к творческим находкам и успехам. Школа была участницей ВДНХ в Москве и награждена Грамотой выставки.

В октябре 1953 года труд педагога отмечен орденом «Знак Почета», а через 7 лет этого скромного труженика Воложина, которого глубоко уважали за опыт, дружелюбие, товарищеское отношение к молодым, поздравляли с высокой правительственной наградой.

Антон Станиславович не ограничивался работой в стенах школы. Выступал с лекциями и докладами в прилегающих деревнях, где жили родители учеников, в колхозах, на предприятиях. Хлеборобы колхоза «17 сентября» присвоили ему звание «Заслуженный колхозник», которым он очень гордился, как и медалью «За доблестный труд».

Во всём сам был первым, инициатором нового. В нём было что-то от народа, чего не даст никакое образование. Это было

заложено самой природой. Хороший организатор художественной самодеятельности. Обладая красивым голосом, он запевал а школьном хоре. Пользовался уважением среди жителей города, родителей учеников. С ним любили беседовать, и сам он умел советоваться с простыми людьми. Своим присутствием на уроке вдохновлял учителя.

На пустыре за школьным забором на площади более гектара вместе со школьниками вырастил сад. Полученные деньги от продажи осеннего урожая ушли в фонд всеобуча, на оказание помощи нуждающимся школьникам. Как бригадир, с молодыми учителями и старшеклассниками в колхозе выращивал зерновые, кукурузу. Овощи использовались на питание учеников. «Трудовое воспитание касается всех», - повторял директор, и все это хорошо понимали.

Мальчику послевоенной поры помнят и сегодня его любимую фразу: «Вучыся, сыноч, чалавекам будзеш!» Многим своим ученикам он помог стать Человеком с большой буквы.

Вручая на выпускном вечере аттестаты, он верил в своих выпускников, а потом встречаясь с ними, искренне радовался успехам многих из них.

За большой педагогический труд, организацию работы школы, первым в районе и, единственным с работников просвещения, Антон Станиславович Пяньш награжден 13 августа 1960 года Орденом Ленина.

21 год во главе школы стоял мудрейший человек – Антон Станиславович ПЯНЬШ. Удивительный человек и учитель от Бога, он оставил добрый след в душе каждого своего ученика.